

## **Отзыв научного руководителя Ю.А. Дворяшина**

**о диссертационном исследовании аспиранта Вишняковой Екатерины**

**Андреевны «Роман М.А. Шолохова «Тихий Дон» в литературной**

**критике конца 20-х – начала 40-х годов XX века»**

Е.А. Вишнякова работала над диссертационным исследованием с сентября 2013 года, проходя подготовку в аспирантуре ИМЛИ РАН, в Отделе новейшей русской литературы и литературы русского зарубежья. Поступление в аспирантуру по специальности 10.01.01 – русская литература стало результатом сознательного и целенаправленного профессионального выбора соискателя. Не был случайным и выбор темы диссертационного исследования **«Роман М.А. Шолохова «Тихий Дон» в литературной критике конца 20-х – начала 40-х годов XX века»**, обусловленного её фундаментальным характером и актуальным содержанием, а также личными научными интересами соискателя.

Исследование, осуществленное Е.А. Вишняковой, предполагало наличие целого ряда качеств, которые с успехом были реализованы ею в процессе подготовки диссертационной работы. Е.А. Вишнякова обладает фундаментальными знаниями по истории русской литературы XX века, а также по разделам теории литературы, связанным с проблемами рецепции выдающихся литературных явлений и их воздействию на развитие литературного процесса. Она имеет необходимые навыки анализа литературного и литературно-критического текста и умеет их применять на практике. Диссертант корректно и точно излагает различные точки зрения по обсуждаемым вопросам, умеет выявить суть исследуемой проблемы и определить собственную позицию в ее разрешении. За время обучения в аспирантуре Е.А. Вишнякова смогла достаточно глубоко погрузиться в изучение проблем творчества М.А. Шолохова.

Центральным явлением, рассматриваемым в диссертации, является роман-эпопея «Тихий Дон». Это произведение изучено Е.А. Вишняковой в определённом аспекте – с точки зрения его восприятия русской литературной критикой (как в метрополии, так и за рубежом) на первом этапе его научно-критического осмысления – с конца 1920-х – до начала 1940-х годов.

Несмотря на сложность и обилие исследуемого материала, Е.А. Вишняковой удалось подготовить и представить к защите комплексное, завершённое диссертационное исследование, имеющее неоспоримую новизну и научную значимость. Полученные результаты имеют системный характер и могут стать отправной точкой для дальнейших литературоведческих исследований.

Главы диссертации и написанные Е.А. Вишняковой статьи – по мере их подготовки – неоднократно обсуждались на заседаниях Отдела и на всероссийских и международных конференциях.

На заседании Отдела новейшей русской литературы и литературы русского зарубежья 16 июня 2016 года диссертация Е.А. Вишняковой «Роман М.А. Шолохова «Тихий Дон» в литературной критике конца 20-х – начала 40-х годов XX века» (официальные рецензенты: д. ф. н. Ю.А. Азаров, к. ф. н. А.П. Зименков, к. ф. н. Г.Н. Воронцова) была обсуждена, одобрена и рекомендована к представлению в Ученый совет ИМЛИ на предмет защиты.

Научный руководитель,  
доктор филологических наук, профессор,  
ведущий научный сотрудник ИМЛИ РАН

  
Ю.А. Дворяшин

**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ**

ГЛ. СПЕЦИАЛИСТ  
ИМЛИ РАН

Т.С. ЧУГУНОВА

15.12.2017

